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Navodila uéencu so na naslednji strani.
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A felmérélap terjedelme 36 oldal, ebbdl 2 iires.
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NAVODILA UCENCU

Natanéno preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpisi svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na prvi strani.

Pri vsaki nalogi svoj odgovor napi$i v predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisi &itljivo. Ce se zmoti§, napadni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.

Neitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ tockami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temveé zacni redevati naslednjo.
K nere3eni nalogi se vri pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.

Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

UTMUTATO A TANULONAK

Figyelmesen olvasd el ezt az utmutatot!

Kodszamodat ragaszd vagy ird be az elsé oldal jobb felsé sarkaban levé keretbe!

Az egyes feladatoknal a valaszt az erre a célra kijelélt helyre ird, a kereten bellilre!

Olvashatban irjal! Ha tévedtél, valaszodat huzd at, majd ird le a helyeset!

Az olvashatatlan és érthetetlen javitasokat nulla ponttal értékeljiik.

Ha az adott feladat nehéznek tiinik, ne id6zzél nala sokaig, inkabb fogj a kbvetkez6 megoldasaba!
A megoldatlan feladathoz késébb térj vissza! A végén még egyszer ellendrizd a megoldasaidat!
Bizzal 6nmagadban és képességeidben! Sok sikert kivanunk!
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Prazna stran
Ures oldal

OBRNI LIST.
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Kadar ka$ljamo, si usta pogosto zakrijemo z odprto dlanjo. Zakaj je to napaéno, kadar
smo prehlajeni? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

N1 7 1 4 2 1 3 1 MO0 4

Ker bolezenske klice prenesemo na dlan.
Ker je v nasi sapi veliko vlage.

Ker s tem zadrzimo bolezenske klice v telesu.

o O wm r

Ker to ni vijudno.

(1 to¢ka)

Na sliki sta lobanji macke in zajca. Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom. Razli¢no
zobovije se jima je razvilo v povezavi z:

Zajec

debelino lobanjskih kosti.

mocdjo lobanjskih miSic.

nacinom oglasanja.

o O W r

uzivanjem razli¢ne vrste hrane.

(1 to¢ka)

Populacija severnih belih nosorogov v Afriki Steje le 5 osebkov.
(Vir: Vecer, 24. 3. 2015.)

Zakaj je kljub zasgiti nosorogov, prepovedi lova in Zivljenja v rezervatu velika verjetnost,
da bo populacija nosorogov v bliznji prihodnosti izumrla?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Zaradi majhne genetske raznolikosti v populaciji.
B Zaradi raznolikosti abiotskih dejavnikov v okolju.
C Zaradi velike fenotipske raznolikosti v populaciji.
D

Zaradi velike genetske raznolikosti v populaciji.
(1 tocka)

L

(Vir: Zbirka prosojnic Evolucija (prosojnica 24), zalozba Ucila.)

_
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1. Amikor kdhodglnk, a szajunkat gyakran nyitott tenyérrel takarjuk el. Miért helytelen ez
akkor, amikor meg vagyunk fazva? Karikazd be a helyes valasz betjét!

Mert a korokozokat atvisszuk a tenyertnkre.
Mert a lélegzetlinkben sok a nedvesség.

Mert ezzel a kérokozoékat a testlinkben tartjuk.

o 0O W »r

Mert nem illedelmes.

(1 pont)

2. Az abran a macska és a nyul koponyaja lathat6. Karikdzd be a helyes véalasz betijét!
A klilénb6z6 fogazatuk

Macska Nyul

a koponyacsontok vastagsagaval kapcsolatosan fejl6dott ki.

a koponyaizmok erejével kapcsolatosan fejl6doétt ki.

hangadasuk maédjaval kapcsolatosan fejl6dott ki.

o O W r

a kulénbdz6 fajta taplalék fogyasztasaval kapcsolatosan fejl6dott ki.

(1 pont)

3. Afrikaban az északi fehér orrszarviak populacidja 6t egyedet szamial.
(Forras: Vecer, 2015. 3. 24.)

Miért nagy az esélye annak, hogy az orrszarviak populaciéja — védettséglk, a
vadasztilalom, valamint a rezervatumban valé tartas ellenére — kihal a kézeljévében?
Karikazd be a helyes valasz betijét!

A A populacio alacsony genetikai sokfélesége miatt.
B A kornyezet abiotikus tényezdinek sokfélesége miatt.
C A populacié magas fenotipusu sokfélesége miatt.
D A populacié magas genetikai sokfélesége miatt.
(1 pont)

(Forras: Zbirka prosojnic Evolucija (prosojnica 24), zalozba Ucila.)

L |
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Preglednica prikazuje vrsto prehrane lisice skozi letne ¢ase.

—

Pomlad Poletje Jesen Zima
glodalci plodovi in semena | plodovi in semena | glodalci
ptiCi glodalci glodalci plodovi in semena
zuzelke ptici ptici
Zuzelke Zuzelke

Preglednica: Prehrana lisice skozi letne ¢ase

Oglej si podatke v preglednici in odgovori, v katero skupino uvr§¢amo lisico glede na
njeno prehrano. Obkrozi &rko pred pravilnim odgovorom.

A Med mesojedce.

B Med rastlinojedce.
C Med vsejedce.
D

Med zajedavce.

(1 to¢ka)

Organske odpadke iz gospodinjstva odlagamo na kompostni kup, kjer se razkrajajo.
Zakaj je pomembno, da se kompostni kup ne izsusi?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Ker mikroorganizmi v kompostnem kupu potrebujejo vodo.

B Ker rastline na kompostnem kupu potrebujejo vodo za rast.

C Ker se morajo 8kodljive snovi v kompostnem kupu vezati z vodo.
D

Ker voda ohlaja kompostni kup.

(1 tocka)
Kaj od navedenega poteka v zelenih delih rastline?
ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Dihanje in fotosinteza.
B Niti dihanje niti fotosinteza.
C Samo dihanje.
D Samo fotosinteza.
(1 tocka)

_
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4. A tablazat bemutatja, mivel taplalkozik a roka az egyes évszakokban.

Tavasz Nyar Osz Tél
ragcsalok termések és magvak | termések és magvak | ragcsalok
madarak ragcsalok ragcsalok termések és magvak
rovarok madarak madarak
rovarok rovarok

Tablazat: A roka taplalkozasa évszakonként

Figyeld meg a tablazat adatait, és allapitsd meg, taplalkozasa alapjan melyik csoportba
soroljuk a rokat! Karikazd be a helyes valasz betijét!

A A husevék kozé.

B A ndvényevék kozé.
C A mindenevék kdzé.
D

Az él6skodok kozé.

(1 pont)

5. A haztartasbol szarmazé szerves hulladékot a komposztkupacra rakjuk, ahol lebomlik.
Miért fontos, hogy a komposztkupac ne szaradjon ki?
Karikazd be a helyes valasz betijét!

A Mert a mikroorganizmusoknak a komposztkupacban vizre van sziikséguk.

B Mert a névényeknek a komposzkupacban vizre van szlkséglik a ndvekedéshez.
C Mert a karos anyagoknak a komposztkupacban vizzel kell kétédniuk.
D

Mert a viz h{iti a komposztkupacot.

(1 pont)
6. A felsoroltak k6zil mi zajlik a névények z4dld részeiben?
Karikazd be a helyes valasz betjét!
A Légzés és fotoszintézis.
B Sem légzés, sem fotoszintézis.
C Csaklégzés.
D Csak fotoszintézis.
(1 pont)



[ ]

M 0 8

N1 7 1 4 2 1 3

1

7. Slike 1, 2, 3 in 4 prikazujejo razlicne vrste mehkuzcev.
Opomba: mehkuZci na slikah niso v naravnem velikostnem sorazmerju.

Slika 3 Slika 4

Katera od zivali na slikah je polz? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Slika 1.
B Slika 2.
C Slika 3.
D Slika 4.

(1 to¢ka)

8. Clovek vnasa v telo s hrano, pijac¢o in zdravili tudi strupene snovi. Celice katerega
CloveSkega organa razstrupljajo te snovi? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Celice jeter.

B Celice ledvic.

C Celice slepega Crevesa.
D Celice trebusne slinavke.

(1 tocka)

(Viri: Slika 1: Marcon, E., Mongini, M.: Svetovna enciklopedija Zivali. Ljubljana. Mladinska knjiga. 1986.
Slika 2: http://www2.arnes.si/~mvok/DELOVNI%20LISTI_datoteke/image009.jpg. Pridobljeno: januar 2010.
Slika 3: http://www.idscaro.net/sci/01_coll/index.htm. Pridobljeno: januar 2010.
Slika 4: Garms, H., Borm, L.: Zivalstvo Evrope. Ljubljana. Mladinska knjiga. 1981.)

L _
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7. Az 1., 2., 3.és 4. abra kilonboz6 fajta puhatestiieket mutat be.
Megjegyzés: Az abrakon a puhatestliek nem természetes nagysagaranyban lathatok.

4. abra

Melyik abran lathaté csiga? Karikazd be a helyes valasz bet(ijét!

A

B
C
D

1. abran.
2. abran.
3. abran.

4. abran.

(1 pont)

8. Az ember a taplalékkal, folyadékkal és gydgyszerekkel egyltt karos anyagokat is bevisz
a testébe. Melyik emberi szerv sejtjei méregtelenitik ezeket az anyagokat? Karikazd be a
helyes valasz betljét!

A A mjj sejtjei.
B A vese sejtjei.
C Avakbél sejtjei.
D A hasnyalmirigy sejtjei.
(1 pont)
(Forras: 1. abra: Marcon, E., Mongini, M.: Svetovna enciklopedija Zivali. Ljubljana. Mladinska knjiga. 1986.

L

2. abra: http:/lwww2.arnes.si/~mvok/DELOVNI%Z20LISTI_datoteke/image009.jpg. Letdltve: 2010. januar
3. abra: http://www.idscaro.net/sci/01_coll/index.htm. Letéltve: 2010. januar
4. dbra: Garms, H., Borm, L.: Zivalstvo Evrope. Ljubljana. Mladinska knjiga. 1981.)

|
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9. Primerjaj zgradbo Zivalske, rastlinske in glivne celice. Kaj od nastetega ima samo
rastlinska celica? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Celi€no membrano.

B  Celulozno celi¢no steno.
C Citoplazmo.
D

Ribosome.
(1 tocka)

10. Slika prikazuje del pre€nega prereza glave €loveka. S katero ¢rko je oznacen del s
¢utilnimi vohalnimi celicami? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A S crko A.
B S ¢rko B.
C S¢rko C.
D ScrkoD.

(1 tocka)

11. Na Pohorju smo nasli kos kamnine z ostanki rakov. Kako imenujemo takdno najdbo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Endemit.
B Lignit.
C Okamnina.
D Racina.
(1 tocka)

(Vir: Arnau, E.: Clovesko telo, str. 60. Ljubljana. Tehniska zalozba Slovenije. 1997.)

L _
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Hasonlitsd 6ssze az allati, névényi és gombaseijt felépitését! A felsoroltak kozul mi az,
amivel csak a novényi sejt rendelkezik? Karikazd be a helyes valasz betijét!

A

B
C
D

Sejtmembran.
Celluloz seijtfal.
Citoplazma.

Riboszémak.
(1 pont)

Az abra az emberi fej keresztmetszetének részét mutatja be. Melyik betl jeldli a szagld
érzOsejteket tartalmazé részt? Karikazd be a helyes valasz betijét!

o o W r

Az A betd.
A B betd.
A C betd.
A D betd.
(1 pont)

Pohorjén rakmaradvanyokat tartalmazé kédarabot talaltunk. Hogyan nevezzik ezt a
leletet? Karikazd be a helyes valasz bet(ijét!

A

B
C
D

Endemikus lelet.
Lignit.
Kovilet.
Raklyuk.
(1 pont)

(Forras: Arnau, E.: Clovesko telo, str. 60. Ljubljana. Tehnigka zaloZba Slovenije. 1997.)

L
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12. Kateri proces je opisan s trditvijo: »V prisotnosti kisika se spros¢a kemi¢na energija, ki je
vezana v molekulah sladkorja.« Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

N1 7 1 4 2 1 3 1 M1 2

A Celi¢no dihanje.
B Fotosinteza.

C Plju€no dihanje.
D Transpiracija.

(1 tocka)

13. Na sliki je pre¢no prerezano seme divjega kostanja, ki ga uvr§€amo med dvokali¢nice.
Katera Stevilka oznacuje del, v katerem so hranilne snovi za kalitev? Obkrozi ¢rko pred
pravilnim odgovorom.

1

-w

A1
B 2,3
Cc 31
D 2

(1 to¢ka)

&

-w

(Vir: http://commons.wikimedia.org/wiki/Aesculus_seed#mediaviewer/File:Aesculus_hippocastanum_seed
_section.jpg. Pridobljeno: marec 2015.)

L _

0
Q
o
c
©
=
=
-
0
Qo
o
c
©
=
=
-
0
Qo
Q
c
‘©
=
-
-
0
o
o
c
©
=
=
-
0
Qo
Q
c
‘©
=
=
-
IZ
Qo
o
c
‘©
=
-
-
0
o
Q
c
©
=
=
-




O AR AN |
g N1 7 1 4 2 1 3 1 M1 3 1336
% 12. Melyik folyamatot irja le a kdvetkezé mondat: »Az oxigén jelenlétében kémiai energia
o szabadul fel, amely a cukormolekuldkban van megkétve.«? Karikazd be a helyes valasz
— betijét!
Q A A sejtlégzést.
c sejtlégzés
() B A fotoszintézist.
©
o C Atudolégzést.
=
\— D A transzpiraciot.
Q
c (1 pont)
Q
=)
~E‘ 13. Az abran a kétszikliek kdzé sorolt vadgesztenye magjanak a keresztmetszete lathatoé.
o Melyik szam jeldli a csirazashoz szikséges tapanyagokat tartalmazo részt? Karikazd be
c a helyes valasz betijét!
b 1
5
\ —
<)
c
Q
=)
5
\ —
<)
c
o A 1
= B 23
= C 3,1
D 2

(1 pont)

)
c
)

=

irj

| lde ne

irj

| lde ne

(Forras: http://commons.wikimedia.org/wiki/Aesculus_seed#mediaviewer/File:Aesculus_hippocastanum_seed
_section.jpg. Letoltve: 2015. marcius)

L |
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14. a) Zapisi, katera ¢rka oznacuje del zivéne celice, ki sestavlja sivo mozgansko skorjo.

N1 7 1 4 2 1 3 1 M1 4

(1 tocka)

14. b) Miha je na invalidskem vozi¢ku, ker si je pri skoku v vodo poskodoval hrbtenjaco.
Roke e lahko uporablja, nog pa ne. Katere druge telesne funkcije so lahko po
taksni poskodbi Se prizadete? Navedi dve.

(1 tocka)

(Vir: Svecko, M.: Biologija 7. Nase telo. Delovni listi. Ljubljana. DZS. 1996.)

L _
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14. a) Ird le, melyik beti jeldli az idegsejt azon részét, amely az agykéreg
szlrkeallomanyat alkotja?

(1 pont)

14. b) Miha tolészékbe kerllt, mert vizbe ugraskor megseériilt a gerincvelbje. A kezét még
tudja hasznalni, de a labat nem. Melyik mas testfunkciok karosulhattak még ennél a
sérilésnél? Nevezz meg kett6t!

(1 pont)

(Forras: Svecko, M.: Biologija 7. NasSe telo. Delovni listi. Ljubljana. DZS. 1996.)

L |
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15. a) Koza sesalcev je zgrajena iz povrhnjice in usnjice. Pod njima je podkozje iz
mascobnega tkiva, ki toplotno izolira telo, zato ima pomembno vlogo pri uravnavaniju
telesne temperature.

Kateri kozni tvorbi na sliki S omogocata toplotno izolacijo telesa pri sesalcih?

ZapiSi Stevilko, s katero je ozna€ena ena od teh tvorb.

povrhnjica

b,

8
- Lusnjica

-w

(1 toéka)

15. b) Ogle;j si sliko. Imenuj dva sestavna dela kozZe pri sesalcih, ki sodelujeta pri ohlajanju
telesa.

&

(1 tocka)

-w

(Vir: http://www.brighterlooks.com/how-it-works/. Pridobljeno: marec 2015.)

L _

0
Q
o
c
©
=
=
-
0
Qo
o
c
©
=
=
-
0
Qo
Q
c
‘©
=
-
-
0
o
o
c
©
=
=
-
0
Qo
Q
c
‘©
=
=
-
IZ
Qo
o
c
‘©
=
-
-
0
o
Q
c
©
=
=
-




ir

[ AN e |

N1 7 1 4 2 1 3 1 M1 7

Ide ne

15. a) Az eml8sok bbre felhambdl és irhabdl épll fel. Alattuk a zsirszdvet alkotta béralja
van, amely a test hdszigetelését biztositja, ezért fontos szerepe van a
testhBmérséklet szabalyozasaban.

A képen lathaté bérkezdemények kdzil melyik kettd az, amely az emlésdknél még
biztositja a test hészigetelését?

irj!

ird a vonalra az egyik ilyen bérkezdeményt jel6l6 szamot!

Ide ne

irj

Ide ne

irj

! lde ne

irj

)
c
)

=

irj

| lde ne

irj

(1 pont)

| lde ne

15. b) Figyeld meg az abrat! Nevezd meg az eml&sok bérének két olyan 0sszetevdjét,
amelyek részt vesznek a test hitésében!

irj

| lde ne

irj

(1 pont)

| lde ne

1y]

(Forras: http://www.brighterlooks.com/how-it-works/. Letdltve: 2015. marcius)

L |
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16. a)

16. b)

N

1

7

1

4

2

1

3

1

8

1

Na sliki spodaj je s puscico oznacen del lista. Kaj je njegova naloga?

—

NN
SRTRRR
TR
SEERNG

578,
ST -5V
\
o SR e
N/ arls (355 - .“‘g“:\:;;

Navedi enega.

(1 to¢ka)

Listno ploskev smo na spodnji in zgornji strani premazali z debelo plastjo vazelina in
s tem zaprli listne reze. Kateri procesi v premazanem listu ne bodo mogli potekati?

Utemelji svoj odgovor.

(1 toc¢ka)

(Vir: http://www.google.si/imgres?imgurl=http://www2.arnes.si. Pridobljeno: marec 2015.
Kapus, F., Petkovsek, V.: Botanika za nizje razrede srednjih Sol, str. 85. Ljubljana. DZS. 1957.)

L

_



r

16. a)

16. b)

1

3 1 Mm

9

1

A lenti abran nyil mutat a levél egy részére. Mi ennek a résznek a feladata?

N
THINR
gr‘.'»'(?‘ﬁl"{‘..-mu, 78!
ROl e S\, SN T
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> & I{ >
LG e A S I IR

19/36 I

Nevezz meg egyet!

(1 pont)

A levélfellletet alul és felll vastag vazelinréteggel kentlk be, és ezzel bezartuk a
gazcserenyilasokat. Melyik folyamatok nem fognak zajlani a bekent levélben?

Valaszodat indokold meg!

(1 pont)

(Forras: http://www.google.si/imgres?imgurl=http://www2.arnes.si. Letéltve: 2015. marcius

L

Kapus, F., Petkovsek, V.: Botanika za nizje razrede srednjih $ol, str. 85. Ljubljana. DZS. 1957.)
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17. Sliki prikazujeta organizme, ki zZivijo v vodnem okolju.
Opomba: organizmi na slikah niso v naravnem velikostnem sorazmerju.

17. a) Razlozi, zakaj paramecij in riba nista proizvajalca.

(1 to¢ka)

17. b) Riba je mnogoceli€ar in ima za prenos plinov po telesu razvito krvozilje. Pojasni,
zakaj enoceli¢ni paramecij tega organskega sistema nima?

(1 tocka)

(Vir: http://www.theaquaticplantsociety.org/hyphessobrycon-amandae-ember-tetra/.
http://webhome.broward.edu/~ssimpson/JMDelvecchio-Paramecium.htm. Pridobljeno: marec 2015.)

L _
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17. A lenti két abra vizes kornyezetben él6 szervezeteket mutat be.
Megjegyzés: Az abrakon a szervezetek nem természetes nagysagaranyban lathatok.

[ L
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17. a) Magyarazd el, miért nem termeld a papucsallatka (paramecium) és a hal!

(1 pont)

17. b) A hal tobbsejtli, amelynek testében keringési rendszerben szallitodnak a gazok.
Magyarazd meg, miért nincs ilyen szervrendszere az egysejtli papucsallatkanak
(parameciumnak)!

(1 pont)

(Forras: http://www.theaquaticplantsociety.org/hyphessobrycon-amandae-ember-tetra/.
http://webhome.broward.edu/~ssimpson/JMDelvecchio-Paramecium.htm. Let6ltve: 2015. marcius)

L |
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18. Vodik je plin, ki ga lahko uporabljamo kot vir energije. Pridobivamo ga na razlicne
nacine. Eden izmed nacinov je pridobivanje vodika s pomoc¢jo modrozelenih bakterij v
posebnih napravah, ki jih imenujemo fotobioreaktorji.

N1 7 1 4 2 1 3 1 M2 2

Oglej si preprosto shemo fotobioreaktorja.

<— prozorne cevi, napolnjene
z modrozelenimi bakterijami

| /[ Epalka |

18. a) Alije prikazana proizvodnja vodika biotehnolo$ki proces?

DA NE

Utemelji svojo odlogitev.

(1 to¢ka)

18. b) Modrozelenim bakterijam, ki jih uporabljajo v fotobioreaktorjih, so raziskovalci z
razlicnimi metodami genskega inZeniringa spremenili bioloSke procese tako, da
proizvedejo vec vodika.

V ¢em se razlikujejo modrozelene bakterije v fotobioreaktorjih od modrozelenih
bakterij, ki jih najdemo v naravi?

(1 tocka)

(Vir: http://openwetware.org/images/c/c3/Bioreactor-schematic.jpg. Pridobljeno: marec 2015.)

L _
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18. A hidrogén olyan gaz, amelyet energiaforrasként hasznalhatunk. Termelése kiilénb6z6
modon zajlik. Ezek egyike a kilon készilékekben, fotobioreaktorokban kékeszold
baktériumok segitségével torténd hidrogéntermelés.

[ DA

N1 7 1 4 2 1 3 1 M 2 3

Figyeld meg a fotobioreaktor egyszerl sémajat!

)

| gazgyujté j

*—_ kékeszold baktériumokkal
t6ltott atlatszo csévek

"/—_E

...?.?iV?.FEV‘?._.E

18. a) Biotechnoldgiai folyamat-e a bemutatott hidrogéntermelés?
IGEN NEM

Indokold meg a déntésedet!

(1 pont)

18. b) A kutatok a fotobioreaktorokban hasznalt kékeszold baktériumok biotechnolégiai
folyamatait ugy megvaltoztattak kilonb6zé géntechnolégiai modszerekkel, hogy
tébb hidrogént termelnek.

Miben kuldnbdznek a fotobioreaktorokban talalhatd kékeszold baktériumok a
természetben talalhatd kékeszold baktériumoktol?

(1 pont)

(Forras: http://openwetware.org/images/c/c3/Bioreactor-schematic.jpg. Letdltve: 2015. marcius)

L |
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19. Pri pouku so uc€enci izvedli poskus, pri katerem so ugotavljali, kako dejavniki okolja
vplivajo na rast rastlin.

N1 7 1 4 2 1 3 1 M 2 4

V poskusu so ugotavljali vpliv mineralnih gnojil na rast rastlin. Postavili so hipotezo:
»Rastline ob dodatku mineralnih gnojil zrastejo vedje, kot €e mineralnega gnojila ne
dodamo«. Poskus so izvedli tako, da so v eno ¢a$o nalili vodo, v druge pa vodne
raztopine z razlicnimi deleZi mineralnega gnaijila. V ¢ase so posadili enako velike mlade
rastline in ve€ tednov opazovali njihovo rast. Po zaklju€ku poskusa so rastline izmerili,
presteli Stevilo listov in podatke zapisali v preglednico. Ugotovili so, da poskus potrjuje
njihovo hipotezo.

Oglej si sliko rastlin po zaklju¢ku poskusa in preglednico z rezultati ter odgovori na
vpraSanja.

Slika rastlin po zaklju¢ku poskusa.

Casa A B C D

Visina poganjka [cm] 5,7 9 12,3 | 5,1

Stevilo listov 3 6 10 3

Preglednica z rezultati

19. a) V eno izmed ¢as ucenci niso dodali mineralnega gnojila. Razlozi, zakaj.

(1 tocka)
19. b) Ali bi lahko z opisanim poskusom raziskali tudi vpliv svetlobe na rast rastlin?
DA NE

Utemelji svojo izbiro.

(1 tocka)

L _
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19. Az iskolaban végzett kisérlettel a tanulok azt szerették volna megallapitani, milyen
hatassal vannak a kdérnyezeti tényez6k a ndvények ndvekedésére.

A kisérletben az asvanyi tragyanak a ndvények névekedésére kifejtett hatasat figyelték
meg. A kdvetkez6 hipotézist allitottak fel: »A ndvények asvanyi tragyak hozzaadasaval
nagyobbra nének, mint amekkorara azok hozzaadasa nélkul nénének.« A kisérletet ugy
végezték el, hogy egy csészébe vizet dntottek, a tdbbibe pedig az asvanyi tragyak
kulénb6z6 aranyat tartalmazo vizes oldatot. A csészékbe egyforma nagysagu fiatal
névényeket Ultettek, és tébb héten keresztiil figyelték a novekedésiiket. A kisérlet
befejeztével megmérték a névények hosszat, megszamoltak leveleik szamat, és az
adatokat tablazatba foglaltak. Megallapitottak, hogy a kisérlet alatamasztja a hipotézisiket.

Figyeld meg a ndvényeket a kisérlet befejeztekor, az eredményeket tartalmazoé
tablazatot, és valaszolj a kérdésekre!

A novények abraja a kisérlet befejeztekor

Csésze A B C D

A hajtas magassaga [cm] | 5,7 9 12,3 | 51

A levelek szama 3 6 10 3

Az eredményeket tartalmazo tablazat

19. a) A tanulok az egyik csészébe nem raktak asvanyi tragyat. Magyarazd meg, miért!

(1 pont)

19. b) Vizsgalhatnank-e a bemutatott kisérlettel a fénynek a ndvények novekedésére
kifejtett hatasat is?

IGEN NEM

Indokold meg valasztasodat!

(1 pont)
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20. Slika prikazuje kariotip psa.

p¢ oo o0 o0 po 8t oo

Z 3 4 5 & 7

6 G0 a0 81 00 ng oac

il 9 18 11 1z 13 14
00 A0 08 60 a0 o000 00
N6 o6 Ho ON 00 0O NO N8

a0 00 Ak AD DA OD OO0 OO 04 ﬂ.

38 I 3z 33 34 5 36 v 38 Xy

20. a) Pes se je razvil iz oplojenega jajceca, ki ima 78 kromosomov. Koliko kromosomov je
bilo v jajéecu pred oploditvijo?

(1 tocka)

20. b) Koliko kromosomov ima pes v eni celici o¢esa?

(1 tocka)

(Vir: http://users.unimi.it/citozoo/english.htm. Pridobljeno: marec 2015.)
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20. Az abra a kutya kariotipusat mutatja be.

B¢ o0 o2 00 00 8¢ oo

Z 3 4 5 &

7

6 G0 a0 81 00 ng oac

il 9 18 11 1z 13

00 AD 08 G606 a0 o000 0O

15 16 i8 19 28

14

21

fe o6 Ho ON 00 8O nE na

22 23 24 25 26 27 28

9

a0 00 Ak AD DA OD OO0 OO 04 ﬂ.

38 I 3z 33 34 5 36 av 38

Xy

27/36 I

20. a) A kutya 78 kromoszémat tartalmazé megtermékenyitett petesejtbdl fejlédott ki. Hany

kromoszdma volt a petesejben a megtermékenyités el6tt?

20. b) Hany kromoszdma van a kutya szemének egy sejtjében?

(1 pont)

(1 pont)

(Forras: http://users.unimi.it/citozoo/english.htm. Letdltve: 2015. marcius)

L



[ .. DA ]

N1 7 1 4 2 1 3 1 M 2 8

21. a) Slika 1 prikazuje eno od stopenj mitoze. Katera od slik v okvirju na sliki 2 predstavlja
naslednjo stopnjo mitoze? Obkrozi ¢rko pod sliko.

A B C D
Slika 2
(1 tocka)
21. b) Aliimata ozna¢ena kromosoma na sliki 3 enak genski zapis?
DA NE
Slika 3: Oznacena kromosoma med mitozo
Utemelji svojo izbiro.
(1 to¢ka)

(Vir: Shields, M.: Biology inquiries. San francisco, Jossey-Bass 2006.)
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21. a) Az 1. abra a mitézis szakaszainak egyikét mutatja be. A 2. abra keretében lévé
abrak melyike mutatja be a mitdzis kdvetkez6 szakaszat? Karikazd be az abra alatti
bet(t!

2. abra

(1 pont)
21. b) Egyforma genetikai informacioja van-e a 3. abran megjelélt kromoszémaknak?

IGEN NEM

3. abra: Megjel6lt kromoszomak a mitozis kbzben

Indokold meg valasztasodat!

(1 pont)

(Forras: Shields, M.: Biology inquiries. San francisco, Jossey-Bass 2006.)

L |
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22. Iz tkiva A in tkiva B so v laboratoriju izolirali DNA in dolodili odstotek organskih duSikovih

baz. V preglednici so zapisani odstotki timina in gvanina iz preiskovanega tkiva.

Organska baza . .
Tkivo 9 Timin (%) Gvanin (%)
A 32 18
B 29 21

Preglednica: Odstotek timina in gvanina v molekulah DNA v celicah tkiva A in B.

22. a) Zapisi, koliko odstotkov citozina je v molekulah DNA tkiva A.

Odstotek citozina:

(1 tocka)
22. b) Ali pripadata tkivo A in tkivo B istemu organizmu?
DA NE
Utemelji svoj odgovor.
(1 tocka)
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22. Az A és a B szdvetbdl laboratériumban izolaltak a DNA-t, és meghataroztak a szerves
nitrogéntartalmua bazisok szazalékat. A tablazatban a tanulmanyozott szévet tartalmazta
timin és guanin van feltiintetve szazalékban.

[ UMM
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g oloives bazis Timin (%) Guanin (%)

A 32 18

B 29 21
Tablazat: A timin és guanin szézalékaranya az A és B szbvet sejtieinek DNA-
molekulaiban

22. a) irdle, hany szazalék citozin van az A szévet DNA-molekulaiban!

A citozin szazaléka:

(1 pont)
22. b) Ugyanahhoz a szervezethez tartozik-e az A és a B szovet?
IGEN NEM
Valaszodat indokold meg!
(1 pont)
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23. a) Rejec morskih prasickov je krizal rjavodlakega samca in belodlako samico. Rjava
barva dlake je pri tej pasmi dominantna, bela barva dlake pa recesivna lastnost.
Kaksne barve bodo mladi¢ki pri parjenju homozigotnega samca in homozigotne
samice?

N1 7 1 4 2 1 3 1 M3 2

(1 tocka)

23. b) Alel za nepriraslo uSesno mecico, ki ga oznacimo s ¢rko R, je dominanten glede na
recesivni alel, ki ga oznac¢imo s ¢rko r. |z danih podatkov v rodovniku zapisi, kakSen
genotip ima oseba D.

Legenda: { ;‘]
1| 2
. = . v L i_ ! g
siva barva nep[!rasla usSesna = mogki \{
medcica \\ ,
, . = 7zenska A )
bela barva = prirasla uSesna AN y
medica .

(1 to¢ka)



[ DA

N1 7 1 4 2 1 3 1 M 3 3

m ‘ll’ 33/36 I

23. a) A tengerimalac-tenyészt6 barna sz6ri himet és fehér sz6rli néstényt keresztezett. A
barna sz6rszin ennél a fajnal dominans jelleg(, a fehér sz6rszin pedig recessziv
jellegli tulajdonsag. Milyen szinliek lesznek a kélykdk a homozigota him és a
homozigéta néstény parosodasakor?

(1 pont)

23. b) Az R betlivel jelolt szabad flilcimpa allélje dominans jellegi a recessziv alléllal

szemben, amelyet r betlivel jeldllink. A csaladfa megadott adataibdl ird le, milyen a
D személy genotipusa!

O—Fo0 [
[ A
|\
\
x
ﬁ C [Jo Eé}——D F \\ \
gE \\‘\\.
M N /}';----:&\‘.
Jelmagyarazat: [ [ j
sziirke szin = szabad fillcimpa [ ] = ferfi \t .7
f h, y =| "tt f--I . = n& \'\_\ "N, -
ehér szin = lenétt filcimpa (O =ns o

(1 pont)
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24. a) S kljuéem za doloc¢anje rastlin dolo¢i imena vsem $&tirim rastlinam na slikah.
Pod sliko zapisi ime rastline.
Opomba: Rastline na slikah niso v naravnem velikostnem razmerju.
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Klju€ za dolo¢anje rastlin:

1a Rastlina ima Cebulo. glej 2

b Rastlina nima Cebule. glej 3
2a Rastlina ima socvetje. cemaz

b Rastlina ima posami¢ne cvetove. logarica
3a Rastlina ima koren. repa

b Rastlina nima korena. krompir

(1 tocka)

24. b) Pojasni, zakaj se lahko iz krompirjevega gomolja, ki ga v ugodnih razmerah
posadimo v zemljo, razvije nova rastlina.

(1 tocka)

Skupno Stevilo to¢k: 35

(Vir: Detela, L.: Botanika za prvi letnik gimnazij, str. 166 in 210. Ljubljana. DZS. 1969.
Kapus, F. in Petkovsek, V.: Botanika za nizje razrede srednjih Sol, str. 72. Ljubljana. DZS. 1957.)
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24. a) A novényhatarozo segitségével hatarozd meg az abran lathaté négy névény nevét!

Az abra ala ird oda a névény nevét!

Megjegyzés: Az abrakon a nbvények nem természetes nagysagaranyban lathatok.

2

Novényhatarozo kulcs:

1a A noévénynek hagymaja van. lasd 2
b A ndvénynek nincs hagymaja. lasd 3
2a A ndvénynek viragzata van. medvehagyma
b A ndvénynek kilonallé viragai vannak.  kockas liliom
3a A nodvénynek karégydkere van. répa
b A ndvénynek nincs karégyodkere. burgonya

(1 pont)

24. b) Magyarazd meg, miért fejlédhet ki Uj névény a kedvezé korulmények kozt foldbe
ultetett burgonyagumobol!

(1 pont)

Osszpontszam: 35

(Forras: Detela, L.: Botanika za prvi letnik gimnazij, str. 166 in 210. Ljubljana. DZS. 1969.
Kapus, F. in Petkovsek, V.: Botanika za nizje razrede srednjih $ol, str. 72. Ljubljana. DZS. 1957.)

L |



. T !

N1 7 1 4 2 1 3 1 M 3 6

Prazna stran
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